

Előfizetési ár:

Postán küldve:
 Egész évre 32.—
 Fél „ 16.—
 Negyed „ 8.—
 Egy óra 3.—

ELLENZÉK

Előfizetési ár:

Házhoz hordva:
 Egész évre 32.—
 Fél „ 16.—
 Negyed „ 8.—
 Egy óra 3.—

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz., em.

Alapította: Bartha Miklós.

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák F.-utca 35. Telefon 9.

A háboru hírei.

o o o

Hivatalos jelentések.

Budapest, márc. 4.

Keleti harctér: Ujból fokozódó hideg mellett csekély a harci tevékenység.

Olasz harctér: Tegnap este a huszonnegyedik gyalogezred és a cs. és kir. huszadik landwehrezred részei összeromboltak egy árkot és az ellenség előtérbeli állásait Felső-Vertorja közelében és negyvenhét hadifoglyot és két géppuskát szállítottak be. Tüzérségünk tüzelése megsemmisített egy olasz löszerraktárt Podsabotin mellett.

Délkeleti harctér: A helyzet változatlan.

Nagyfőhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: A sáros időjárás majdnem mindenütt mérsékelt korlátok között tartotta a harci tevékenységet. Vállalkozásaink több helyen sikeresek voltak. Chillynél a Somme és az Ancre között 18 angolt, az Etain—verduni országuton több mint száz franciát, a Doller mindkét oldalán pedig (Felső Elzász) 37 franciát fogtunk el és szállítottunk be.

Keleti harctér: Nem volt lényeges harci esemény. A hideg még mindig erős.

Macedóniai arcvonal: A helyzet változatlan.

Amerika belerohan a háboruba.

Berlinből jelentik: Newyork Times tudósítója állítólag beszélgetést folytatott Berlin egyik legelőkelőbb bankárával, aki azt mondta, hogy Amerika feltartóztathatatlanul belerohan a háboruba. Morgan, Schwab és Roosevelt igyekeznek elvenni az amerikai nép józan eszét és Wilsonnak csak egy kis lendítés kell, hogy megtegye a helyrehozhatatlan lépést.

Wilson nem kapott általános felhatalmazást.

Washingtonból jelentik: A képviselőház 403 szavazattal 13 ellenében elfogadott egy törvényjavaslatot, amely az elnököt meghatalmazza kereskedelmi hajók felfegyverzésére, ahhoz azonban nem ad neki jogot, hogy más eszközöket is használhasson, amit pedig Wilson különösen kívánt. Ha a képviselőház javaslata holnap a szenátus elé kerül, akkor a szenátus javaslata, amelyet a kormány minden tekintetben magáévá tesz, helyettesíteni fogja amazt. Azt hiszik, hogy a javaslatot végül a törvényhozásnak mind a két háza elfogadja.

Éhhalál Athénban.

Luganoból jelentik: A Secolo-nak jelentik Athénból, hogy a lakosság körében ismét számos éhhalál történt.

Olaszországban éhínségtől félnek.

Zürichből jelentik: A Züricher Tagesanzeiger jelenti: Génában nagy pánik tört ki amiatt, hogy a nép attól tart, hogy éhínség támad az országban. A lakosság igyekezik mennél gyorsabban élelmiszerkészletet gyűjteni, attól való félelmében, hogy a kormány képtelen lesz ellátni az országot a szükséges élelemmel.

Az erdélyi bajok.

Gróf Bethlen István szombaton a képviselőházban igen érdekes beszédben foglalkozott Erdély bajaival. Beszédében a többek közt rámutatott a katonai rekvizíció visszaságaira. Majd rátért arra, hogy a katonai hatóságok a rekvirálásnál a legfontosabb közgazdasági érdekeket is negligálják. — Erdélyben a vetőmagot veszik el a gazdáktól és a lovak takarmányozására használják fel.

A katonaság könnyelmű gazdálkodása katasztrófális takarmányhiányhoz vezetett Erdélyben. Ma katonai bizottságok járnak be például Kisküküllő vármegyét és elrekvirálják a vetőmagnak meghagyott zabot. Felszólítja a kormányt, szorítsa e tekintetben oly eljárásra a hadsereget, amely az ország érdekeinek megfelel. Habár reméli, hogy újabb evakuációra nem kerül sor, kéri, hogy minden eshetőségre elkészülten van-e a kormánynak és kormánybiztosoknak evakuációs tervük? Szerinte a legnagyobb pusztítást annak idején az okozta, hogy a kiűrés nem előre elkészített terv szerint történt.

Szól a hazaárulókról. Nem akar általánosítani, de határozottan tiltakozik az ellen, hogy a miniszterelnök bizonyos kedvező tényekből olyan általánosítást vonjon le, mely a közvéleményt tévesen befolyásolhatná. (Élénk helyeslés.) Megtörtént számtalan helyen, hogy a lakosság apraja-nagyja társadalmi különbség nélkül örömmel fogadta az ellenséget, csatlakoztak hozzájuk, minden jóval ellátták őket, hadműveleteiket elősegítették. Amikor győztes csapataink előnyomultak, ezek önként követték a román csapatokat abban a reményben, hogy majd azokkal ismét visszatérhetnek. Mikor látták, hogy ez az idő nem fog bekövetkezni, eleinte a büntetésről félve csak lopva, később, amikor látták, hogy nem esik semmi bajuk, tömegesen és nyíltan tértek vissza. Még ma sem görbült meg hajukszála. (Felkiáltások: Botrány, hallatlan.)

A háboru utáni feladatokról szól. — Kéri, hogy a miniszterelnök akkor, mikor a kormány millió szociális kérdés megoldása előtt áll, akkor miért zárkózik el s miért nem kutatja és használja fel az érdekeket s tehetségeket! Amikor az osztrák hadsegélyző közös tanácskozásra hívott meg minket a jövő feladatairól, akkor ezen a fontos tanácskozáson Magyarországot az — abessziniai konzul képviselte. (Derűtlenség.) Ezzel a rendszerrel megélhet a miniszterium, megélhet a munkapárt is, de hogy az ország el fog pusztulni, az egész bizonyos.

Hogy lehet Romániába utazni?

Burg Kornél határrendőrkapitány körrendeletet intézett a brassói határrendőrkapitányság valamennyi kirendeltségéhez, amely a romániai határ átlépésére vonatkozólag a József főherceg hadseregarcvonal parancsnokság védelmi csoportjának a romániai katonai igazgatás közlönyében megjelent rendeletét tartalmazza s amelynek a közönséget érdeklő részei a következők:

A határátlépés úgy a romániai katonai igazgatás területére, mint e területről csakis a romániai katonai igazgatás kifejezett en-

gedélye alapján történhetik. Az ezen belül való hadtápterület és hadművelési terület határvonalának átlépésére ezen az engedélyen kívül a Mackensen hadsereg csoport főparancsnokságának engedélye is szükséges. A dobudzsai német hadtápterület határvonalának átlépésére a dobudzsai hadtápigazgatás engedélye szükséges.

A romániai katonai igazgatás területére való belépésre és területéről kilépésre az engedély iratokat a bukaresti katonai igazgatás adja ki. Csak olyan engedélyiratok érvényesek, melyeket vagy a Mackensen hadsereg-csoport főparancsnoksága, vagy a romániai katonai igazgatás (főszállásmester) vagy a romániai katonai igazgatás mellett szervezett központi rendőrállomás állított ki. Sürgős esetekben az engedélyt a fentjelzett hatóságok aláírásával kiadott sürgöny helyettesíti.

Maximálják a cipőárakat.

Végre rákerül a sor a cipőárak maximálására is. A rendelet már elkészült és legközelebb publikálják. A rendelet négy különböző cipőtípus szerint fogja az árakat maximálni és pedig olyformán, hogy a cipők előállításai költségeihez, értve ezalatt a maximált nyersanyagok árát, a nem maximált áru anyagok piaci árát, valamint a kifizetett és ezentul is szabad megegyezés tárgyát képező munkabéreket, összesen körülbelül harminc százalék haszon lesz hozzáülthető, amiből hat százalék fogja megilletni a gyárost, míg a többi 24 százalék a kereskedő és a kiskereskedő között fog megoszlan. A cipész-kisiparosok, tekintettel a nyersanyagbeszerzés körüli nagyobb nehézségekre, valamivel nagyobb hasznot kalkulálhatnak majd. Ehhez képes a fatalpu cipők maximális ára páronként 16 korona, a közönséges munkás-, valamint box- vagy sevrő-bőrből készült utcai cipők maximális ára páronként 52-54 korona, a finomabb női cipők maximális ára páronként 54-58 korona lesz, a torna-, bál-, selyem- és egyéb fényűzési cipők maximális ára pedig ugyancsak a mai szokásos áraknál 25-30 százalékkal alacsonyabb árban lesz megszabva.

A cipők készítése módja annyiban lesz korlátozva, hogy tilos lesz a sarkig végig terjedő kettős talpok felhasználása. A cipők talpába bele kell majd préselni a cipőknek detailárát és ugyanezt az árt jelezni kell egy a cipőhöz fűzött cédulán is. Amennyiben a cipőtalpához póttanyag lett felhasználva, ezt a körülményt is szóbanforgó cédulán fel kell tüntetni.

A cipők talpalásáért és javításáért kérhető ár már nem lesz maximálva, de ezen munkáért is csak méltányos összeg lesz el kérhető. Cipőjavítások ügyében is, a vélt árdragítás esetén, az ármegeállító bizottság fog dönteni.

A talpbőranyag a bőrgyárakban, illetve timárságokban le van foglalva és csak a hadvezetőség részéről igénybevett bőrcikkek használhatók fel polgári célokra és a bőrre, valamint a cipőkre nézve a kivételi tilalmat már rég életbeléptették. Nehogy pedig a cipők árának a mai szokásos áránál alacsonyabban történő maximálása a cipőknek a forgalomból való kivonását eredményezze, a kormány intézkedni fog szigorúan abban az irányban is, hogy a cipőkészletek esetleges eldugdosása is megakadályoztassék.

Levél Hollandiából.

Kolozsvár, március 5.

Még emlékezünk, hogy a háboru kitörésekor sokan aggódtak egy kolozsvári kis leány sorsa iránt, aki egyik londoni leányiskolában volt. Boross Rózsika négy hónapig nem tudott hazafelé indulni, mert sok jó angol barátja „tudta”, hogy azon az őszön a szerbek Pesten, az oroszok Bécsben, a franciák Berlinben voltak. Csakis hollandi ismerősök segítségével szabadithatta ki a londoni „polícia” gondozó felügyelete alól.

Egy nemes szívű leideni kisasszony, névszerint Van Eck Dorotyja közbejöttével bocsátották el egy holland hajóval, egy hollandi pap felelősségére és társaságában. Ez a kisasszony azóta a központi hatalmak több ezer polgárának nyújtott segítséget. Irodát rendezett be s naponként legalább száz levelet és megbízást bonyolít le. Berlinben is van egy kisegítő irodája. Miss Van Eck nem gazdag, de oly nemesszívű hölgy, hogy életét a jótékonyágban tölti.

Megírjuk rendes címét is, ha valaki akár francia, akár angol területre akar tudósítást küldeni: Van Eck „Pomona” Oegstgeest bij Leiden.

A napokban irt levelet Boross kisasszonynak, melyből a pár érdekes részt kijegeztük:

„Édes Rózsika, bár szomorú volt levele a román betörésről, mégis örömmel vettem. Bizony ez a világ tele van könnyel és bánattal. Talán sohasem volt annyi nyomor a földön! Már többször irtam magának. Atyja levelét elküldöttem angol barátjának, aki nagyon fog örüdni, mert már sokszor tudakozódott ő is, mások is.

A gazdasági élet itt nagyon nehéz. Nincsen szén, krumpli, kenyér, petroleum. De van hideg olyan, amilyen sohasem volt. A folyók be vannak fagyva, szénét nem lehet szállítani. Élelmiszert sem. Csak rizsünk van bővíben. Mind a háborúnak köszönhetjük!

Berlinből állandóan jönnek a távirati értesítések a szegény utasok és menekülők részére. Örvendek, hogy elintézhetem. Némelyik napon két százat is le kell bonyolítanunk. A helyzet már olyan súlyos, hogy sokáig nem tarthat. Ha egyszer vége lesz, neki fogunk egy új világ felépítésének. De máris neki fogtunk. Csak egy nap sem feledkezhetünk meg arról, hogy mi nem magunknak élünk, hanem az Istennek. Mai és mindennapi bánatunk elfeledésének csak egy módja van, a másokon való segítség, a szenvedők vigasztalása. Remélem, hogy nonsokára válaszolni fog s megírja, hogy mennyire hozhatták helyre a román betörés pusztításait.”

A képviselőházban az egész héten nem lesz ülés, mert az összeférhetetlenségi bizottság folytatja tanácskozásait. A legközelebbi ülése a Háznak március 12-én lesz.

Leszállítják a lisztadagokat.

Budapestről jelentik: A Közélelmezési Hivatal egy idő óta foglalkozott a lisztadagok leszállításának kérdésével s felhívta a fővárost, hogy a leszállítás esetére tegye meg a szétosztásra szükséges intézkedéseket. Ami a nehéz testi munkával foglalkozókat illeti, azokat a redukció nem fogja érinteni, ellenben a könnyebb testi munkát végzők, továbbá a szellemi munkások és a gyermekek adagjának leszállítása az, amiről tényleg szó van s amit a terv szerint április elsején, a most érvényben levő kenyérjegyek lejártával fognak végrehajtani. Az intézkedés hatálya az aratásig fog tartani. Egyidejűleg aktuálisává vált a kukoriczaliszt forgalombahozatala. Ezt e hó 20-án kezdik a közönségnek szétosztani a heti lisztadag 25 százaléka erejéig. A kukoricaliszt ügyében honorálják a közönségnek azt az óhaját, hogy ne a buzáliszttal keverve, hanem attól elkülönítve osszák szét, és így mindenki tetszése szerint külön, vagy összekeverve használhassa fel.

Lapunk előfizetési ára:

Egész évre	32 K
Félévre	16 K
Hegyedévre	8 K
Egy óra	3 K

Bánffy Miklós gróf,

amint budapesti tudósítónk írja, lemondani készül mandátumáról. A lemondás híre már nem kósza hír, hanem a jól értesültek szerint már a bizonyosság stádiumában van. Nemsokára ha nem is választási hadjáratnak, de választási küzdelmeknek néz elébe a második kerület, amely annak idején mandátummal ajándékozta meg Bánffy Miklóst, aki az akkori párt sajtójának megállapítása szerint „érzi a polgárság szívének lüktetését”. Természetesen megindultak, ha szűk mederben is, a kombinációk, hogy ki lesz az új kolozsvári képviselő. Ha Apáthy István, az erdélyi ellenzék illusztris vezére lép fel, valószínűleg nem lesz ellenjelöltje, mert a sikertelenség minden reményével venné fel a harcot még Szurmay, az új honvédelmi miniszter is, akinek jelöltségét azok a munkapárti körök óhajtanák, akik mindig hivatalos nagyságokat szeretnének fogni, nem okulva a Kálmán Gusztáv megválasztásának példáján. De ez a felállítás alig valószínű. Szurmay mandátumáról már más kerületben gondoskodtak és alig jönne a népszerű honvédelmi miniszter Kolozsvárra — megbukni. Viszont Apáthy István sem hagyja el szívesen a tudományos katedrát. A munkapárti berkekben hivatkoznak arra a formátlanul létrejött, de a munkapárt által egy ízben felborított pártközi megállapodásra, hogy időközi választásoknál a háboru folyama alatt ugyanazon pártból választandó a képviselő, mint amely párthoz az előző képviselő tartozott. Ez a dolog természete szerint nem alkalmazható a párton kívüli képviselőt küldők kerületre és arra alkalmas, hogy párton kívüli jelleg alatt többé-kevésbé munkapárti izű képviselőt csempésszenek be, viszont bukás esetén a munkapártot erkölcsi hátrány ne érhesse.

HIREK

Vasárnap délután a színházban.

Mióta nem frekventálom a vasárnap délutáni színházi előadásokat, azóta nagy változás történt a nézőtérben. A karzat lekerült a földszintre; a földszint felhurcolkodott a karzatra; a páholyba pedig új közönség telepedett. Előttem a zsölyében fészeng Kohn Móricka és barátja, Davidka. Élénk észjárásu, nagyfüllű gyerekek. Ha háboru nem volna: az álló helyen ülnének. A jobb oldalom felől öreg hóstáti asszony ül a menyecske leányával, a hátam mögött fiatal hóstáti katona szerelmes párjával: Annuskával. De itt ma távol s közelben mindenütt a „hóstát” dominál. A térdig érő, suhogó rokolya fényes csinos csizmaszárral érinkezik. A bluz selymes csillogása nagy módra vall. Tizszoros kaláris gyöngy piroslik a nyakukon és arcuk kerekre gömbölyödik a meglegedéstől. Ezeket a háboru a karzatról letelepítette a földszint támlászékeibe. Hál Istennek jól mulatnak. — És nekem holnap egy murkot 30 fillérért fognak eladni.

Ahogy a karzatra nézek, ott látom bekötött fővel Kerekes Mihálynét, Szabó Sándornét, Kovács Bélánét és aztán a többi, akik hivatalnoknők, tanítónék, tanárnék s más efféle fogyasztónék. Ezeket a háboru innen a földszintről emelte a „magas”-ba.

A páholyokban azok ülnek, akik egy napról a másikra születtek meg, mint nyári eső után a gomba. Ezek a tegnap még senkik se voltak, — ma pedig gazdag, nagypénzü emberek. Csillog rajtuk a gyémánt, fénylik az arany, igen előkelőnek mutatkoz-

nak, de nehezen megy. Megfelelnek urimivoltokról és átkiabálnak a szemben levő páholyba az ismerősökhöz, akiket páholyvizitre invitálnak. A fogadásnál aztán a páholy peremére helyezkedve, a hátuk közepét és azon alul mutatják a nézőtérnek. Nagyokat röhögnek, sokat esznek és ételhulladékokkal jelölik nyomdokaikat. Ezeket a háború a szatócstizletekből és a vigécbirodalomból szedte össze.

Kezdődik a felvonás. Mindenfelől nagy püsszegés. A „Csikós“-t játszó színészek. A Bandi szerepében Réthely éneklí, hogy: „Ezt a kerek pusztát járom én, ezt a szöke kis lányt várom én!” Mórlicka megszólal:

— Az nem is úgy van, hanem: Azt a barna kis lányt várom én.“

Dávid a színlapot nézi és mosolyogva mondja:

— A Belezna szöke. Az játszma a Rózsit. Azért mondja a Réthely: hogy a szökét várom én!

— Richtig, — mondja Mórlicka és tapsol.

Az öreg hóstáti asszony is megszólal:

— Régi nóták. Az én koromban is fújták. (A fiatalágát érti a kora alatt.) Istenem, — eltölt az idő.

„Magasan repül a daru“ — éneklí Réthely, — és mikor a „tied lesz koporsóm bezártáig“-ot fujja, — Annuska odahajítja a fejét a hóstáti legény mellére és azt mondja: „hallod ezt Pista?“

— Itt jobban is látunk, jobban is hallunk, mint odafönn (a karzaton) — feleli a legény.

— A nótát, hallod-e te bolond, — mondja Annuska és még jobban simulnak egymáshoz.

Eközben minden nóta, minden tetsző mondás után zug a taps, zug a „hogy vót“. Ugy bömbölnek, mint a vihar és úgy tapsolnak, mint a menydörgés. Ezek az igazi élvezők. Sehol sem ásitnak. Még a páholyosok is egészen átadják magukat a gyönyörűségnek. Az ők utódaik már blazirt arccal fognak ásitani. De ez nagyon későre lesz. Addig még sok zajos vasárnap délután lesz a színházban. (s.)

— Milyen lesz az idő? Meteor jelenti: Az időjárásban, mint jeleztem, nappal napos, enyhébb, az olvadást előmozdító jelleg felett ki, míg éjjelre fagypontra alá szállt a hőmérséklet, így, amint ezt irtam, a hó és jég lassu olvadása következett be. A 26-iki idő, jellegének megfelelőleg még hidegebbre változtatta az időjárást, de hideg nem volt nagyobb és tartósabb, bár egy újabb téli idő jelentkezett. Március havának a bolygók állásaiból kifolyólag a következő változások napjai lesznek: 4 hideg szeles, esetleg viharos; 5 hideg, száraz; 8 hideg, száraz; 16 változó, de inkább enyhe, derült; 21 csapadékos; 22 enyhe; 23 szeles, esetleg csapadékos; 24 enyhe; 25 változó, leginkább szeles; 29 enyhe; 30 változó; 31 enyhe, így a hidegebb jelleg küzd az enyhével, amidőn, ha tömörült foltok jönnek elő a napon, akkor még a hidegebb szeles idő fejlődik ki, sőt hóesés is valószínű.

— A köztisztviselők családi kertje. Az alábbi sorok közlésére kértünk fel: Örömmel értesültünk arról a mozgalomról, mely a kolozsvári családi kertek létesítése érdekében megindult. Abban reménykedtünk, hogy ha a terv megvalósul, mi is hozzájutunk egy-egy darabka földhöz, melynek megmunkálásával legalább némileg enyhíthetjük ezt a nyomasztó szükségletet, mely önhibánkon kívül nehezedik reánk. Hiszen mi sem a beszerzési előleg, sem a drágasági pótlék kedvezményeit nem élveztük, hanem ugyan-

azzal a javadalmazással, mellyel nyugdíjba vonultunk, vagyunk kénytelenek úgy a magunk, mint családunk létfenntartásáról gondoskodni, ami a napról-napra növekedő drágasággal szemben már lehetetlen feladat, kiváltképpen azokra nézve, akik nem voltak szerencsések magasabb hivatali állást elérni, vagy egészségi okokból, amit legtöbb esetben a fokozott hivatali munka is befolyásolt, a teljes szolgálati idő eltelle előtt nyugdalomba kellett vonulniok. A családi kertek iránti jelentkezésre az iverk, a lapok közlései szerint, a köztisztviselők hivatali főnökeihez kiküldettek, a tényleges szolgálatban levő hivatalnokok és alkalmazottak között leerdő köröztetés végett, mire nézve már a zárós határidő is meg van állapítva, de eddig még semmi intézkedés sem történt arra, hogy a családi kertek kedvezményeiben a nyugdíjas tisztviselők és alkalmazottak is részesíthessenek. Nincs okunk kételkedni abban, hogy ez mihamarabb meg fog történni; hiszen a kolozsvári tisztviselők szövetkezetének, mely a terv megvalósítását kezébe vette, nem lehet célja, hogy az aktív ténykedés teréről visszavonult hivatalnoktársai előtt elzárja a megélhetés megkönnyebbítése felé vezető utat, de bizonyára a legfelsőbb hatóság, honnan a kezdeményező lépések tétettek, szintén a nyugdíjasok felsegítésére is gondolt, midőn ismeretes leiratában a családi kertek létesítése iránt az ajánlatot megtette, Reméljük ennél fogva, hogy a t. egyet. jóléti bizottsága mihamarabb megnyugtat bennünket és megjelöli a helyet, ahova a családi kert iránti igényeket bejelenthetjük. (Több nyugdíjas tisztviselő.)

— A Vörös kereszt sorsjegyeinek huzása. A Magyar Vörös Kereszt Egylet sorsjegyeinek a huzását március 1-én tartották meg. 30000 koronát nyert 3156 sorozat 20 szám. 2000 koronát nyert 1398 sorozat 81 szám. 1000 koronát nyertek: 2120 sorozat 27 szám, 3223 sorozat 9 szám és 3835 sorozat 69 szám. Ezenkívül törlesztésre kihúztak 40 sorozatot, 200 koronás nyereménnyel kihúztak 15 sorsjegyet, 100 koronás nyereménnyel 25 öt és 50 koronás nyereménnyel 65 öt.

— Elítelt piaci árusok rossz úrmértékekért. A kolozsvári főkapitányság Dávid Jánosné Benke Klára bágyoni, továbbá Novák Györgyné Olyán Anna tordai lakost 1—1 napi elzárásra változtatott 10 korona pénzbüntetésre ítélte, mivel hitelesítetlen és rossz bádóg úrmértékekkel mértek a kolozsvári piacon. Az ítéletnél a kihágók büntetlen előéletét vették tekintetbe. Együttal a rossz mértékű tárgyak használhatatlanná tétele is kimondatott.

— Báró Szentkereszt Zsigmond alapítványa. Báró Szentkereszt Zsigmond 2000 koronás alapítványt tett a nagyváradi premonstrei főgimnáziumnál hősi halált halt fia: báró Szentkereszt György emlékére, ki ebben a gimnáziumban végezte tanulmányait. Az alapítvány kamatait a hadban elesettek jól tanuló fiai kiadni az alapító, ha ilyen hadiárva nem lennének, akkor jól tanuló szegénysorsú fiúk részesíthetők az ösztöndíjban.

— Hetvenöt milliós hercegi birtok eladása. Schaumburg Lippe Adolf herceg dárdai uradalmára, amely nagyvenhétezer katasztrális hold, a Magyar Államános Hitelbank május 1-ig opciót szerzett. A bank hetvenöt millió koronát ajánlott fel a birtokért.

— Redukálják a vasúti vendéglők étlapját. Az Országos Közélelmezési Hivatal elnöke rendeletben utasította a törvényhatóságokat, hogy a vasúti pályaudvari vendéglők étlapjait vegyék szigorú revízió alá és különösen ne tőlj k meg hogy az étlapokon aránytalanul sokféle éle szerepeljen. A vasúti éttermekben egy napon legfeljebb egyféle húsélt szabad kiszolgálni és ezt is csak egyféle módon lehet elkészíteni.

Szász Ödön hősi halála.

Mély sajnálattal és őszinte részvétellel értesülünk a szomorú hírről, hogy Szász Ödön hírlapíró-társunk, az orosz-oláh fronton, a Jakobeni közelében vívott harcokban elesett. A magyar hírlapírodalomnak már sok jelese esett el a haza védelmében. Eszelebb, temperamentusabb, bátrabb és hivatottabb munkása a sajtónak senki sem. Kolozsvárt az „Ujság“-nál dolgozott egy időben, de később önállóan szerkesztette a „Napló“ és „Szabadság“ című lapokat. Budapesten is több lapnál dolgozott, míg végre Marosvásárhelyt telepedett le, ahol megházasodott. Innen vonult be a 9-ik huszárezredhez és önként vállalkozott harctéri szolgálatra. Mint katona is kiváló volt és mikor a szomorú halál vitézi kardját kiütötte kezéből, ugyanakkor eltörött egy tőrge szellemes toll is, melynek satirikus éle érzékenyen metszette a korrupciót és maró gunnyal üldözte a stréberséget. Eredeti, egyéni stílusa, kitűnően jellemzett. Emelt vagy sujtott egyaránt. Ismerősei, barátai és övéi szeretettel őrzik meg emlékét. Hült teteme, az elesett bajtársakéval együtt, a jakobeni temetőben pihen.

LEGUJABB

Az „Ellenzék“ távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

Hadüzenet küszöbén.

Budapest, márc. 5.

Berlinből jelentik:

A Havas-ügynökség jelentí Newyorkból: A hadüzenet, amelyet a beavatott körökben küszöbön állónak tekintenek, az amerikai tőzsdéken nagy mozgalmat idézett elő.

Utra készen.

Budapest, márc. 5.

Gentből jelentik: A Havas-ügynökség jelentí Washingtonból: Penfield bécsi amerikai nagykövet utasítást kapott, hogy legyen készen arra, hogy azonnal elutazhassék. Az Angence Fournier szerint Ausztria-Magyarország közölte az amerikai külügyi hivatallal, hogy a Líman Laws hajót nem osztrák magyar tengeralattjáró súlyesztette el.

Fölfegyverzik a kereskedelmi hajókat.

Budapest, márc. 5.

Berlinből jelentik: A Matin jelentí: Wilson és Lansing elhatározták, hogy meg akkor is fölfegyverzik a kereskedelmi hajókat, ha a kongressz-

szus elutasító döntést hozna. A pacifisták Lafollette körül csoportosulnak, aki a fölfegyverzésre vonatkozó javaslatot obstrukcióval akarja megakadályozni.

Hadiállapot Németország és az Unió között.

Budapest, márc. 5.

Washingtonból jelentik a Politikennek, hogy az amerikai kereskedelmi hajók felfegyverzése gyorsan maga után vonja a Németországgal való hadiállapotot.

Wilson válasza.

Budapest, márc. 5.

Berlinből jelentik: A Vossische Zeitung-nak jelentik Rotterdamból: A Times washingtoni távirata szerint Wilson a Laconia elsülyesztésére egyelőre csak a kereskedelmi hajók felfegyverzésével fog felelni. A Morning Post szerint kétséges, vajjon Wilson megragadja-e az iniciatívát, ha a közvélemény nem követeli a háborút.

Az elsülyesztett hajók neveit nem közlik.

Budapest, márc. 5.

Genfből jelentik:

Londoni jelentés szerint Tanít tengerészeti hadügyminiszter rendeletére beszüntették az elsülyesztett hajók neveinek a közlését.

Cáfolat.

Budapest, márc. 5.

Genfből jelentik: Párisból megcáfolják, hogy House ezredes oda érkezett volna.

A háború Németország és az Unió között nincs küszöbön.

Budapest, márc. 5.

Párisból jelentik: Washingtonból érkezett hírek megcáfolják azt a hírrelést, mintha a háború Németország és az Unió között küszöbön volna.

Nagy a nyomor Jassyban.

Budapest, márc. 5.

Berlnből jelentik: Oláhországban nagyon siralmas állapotok uralkodnak. Jassyban óriási a nyomor. Egy hónapos szobáért havonta 400—600 frankot fizetnek.

Megvan a casusbelli.

Budapest, márc. 5.

Newyorkból jelentik:

A Laconia elsülyesztésével megvan adva a Wilson által bejelentett casusbelli.

Színház.

Téli Színház.

Hétfő: Három a kis lány. (Svärdström Valborg vendégjátékával. Emelt helyárrakkal. Bérletszűnet XLVII. szám C.)
Kedd: Királynőm, meghalok érted. (Ujdonság 5-ösdször. Bérlet 121 szám A)
Szerda: Pillangó kisasszony. (Svärdström Valborg vendégjátékával. Emelt helyárrakkal. Bérletszűnet XXVIII. sz. D)
Csütörtök: Egyetlen ut. (Ujdonság először. Bérlet 122 sz. B)
Péntek: Bohémélet. (Svärdström Valborg vendégjátékával. Emelt helyárrakkal. Bérletszűnet XLIX. szám A)

Egyetlen ut. Amint már jeleztük a színház igazgatósága előadásra elfogadta dr. Kuhn Ernő a kolozsvári közönség előtt már ismert jónévű írónak „Egyetlen ut” című 3 felvonásos színjátékát. Az izgalmas és érdekes tárgy darabából már javában folynak a próbák s a csütörtöki bemutató-előadástól igen szép sikert vár az igazgatóság, a darab folytatólagos előadásai a jövő hétre maradtak. Az érdekes és izgalmas színjátékot különben a budapesti irodalmi ügynökség szerezte meg és a darab az ország összes nagyobb városaiban a kolozsvári bemutató után előadásra kerül. Kiváló szerephez jutottak az izgalmas tárgy darabban Poór Lili, Szabados Piroska, Fekete Mihály, Szakács Andor, Réthely Ödön és Ujvári Ferenc. A darabot Fekete Mihály rendezi.

Svärdström Valborg vendégfellépése. E héten még két estén, szerdán és pénteken lesz alkalmunk Svärdström Valborg utolérhetetlen színpadi művészetében gyönyörködhetni. Szerdán este a „Pillangókisasszony” címszerepét, pénteken pedig a „Bohémélet” Mimijét fogja énekelni. Mind a két vendégjátékot emelt helyárrak mellett bérletszűnetben tartják meg. Miután a bérlők elővételi joga már lejárt, így az összes, esetleg már ki nem váltott páholyok is a nem bérlő közönség rendelkezésére állanak.

A Pusztai princ — Psylanderrel. Holnap, kedden Psylander legújabb alakításával a „Pusztai princ” c. filmujdonság fog a Szinkör-mozgóban bemutatásra kerülni. Szerdán az Egyetem-mozgóban lesz a „Pusztai princ” látható.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd.**

RUM

	1 literes	7 decil.	3 1/2 decil.
	palackokban		
Sunda . . .	Kor. 10	Kor. 8	Kor 5
Cuba . . .	12	10	6
Ananas . . .	14	11	7
Jamaika . . .	16	13	8
„[különleges]”	18	14	9

Szétküldés 5 üvegenként az összeg felének előzetes beküldése mellett, másik fele utánvétellel.

Bloch Gy. és Társa

rum, likőr-különlegességek áruháza
Budapest, VI., Aradi-utca 16.
101 (1—3)

Szinkör-mozgó.

Előadások	Előadások
Hétköznapokon:	Ünnep- és vásárnap
Első előadás 4 órakor	Első előadás 2 ó
Második . . . 6 . . .	Második „ 4 fél „
Harmadik fél 8 . . .	Harmadik „ 5 „
Negyedik fél 9 . . .	Negyedik „ 7 fél „
	Ötödik „ 8 „
	Hatodik „ 10 fél „

Műsor:

Kedden

Pusztai princ.

Helyárrak:

Páholytűlés 1 korona.
Földszinti ülés 70 fillér.
Alsó erkély 50 fillér.
Felső erkély 40 fillér.

Egyetem-mozgó.

Előadások kezdete:

Vasár- és ünnepnapokon:
2 1/2, 4, 5 1/2, 7, 7 1/2, 10 órakor,

Műsor:

Kedden

Joghi háza.

Blanka és Embreka szappanpótlók

pótaszétküldési osztálya. Egy 10 kilós pótaszomag tartalmaz 30 drb Blanka és 16 drb Embreka szappanpótlót.

Ára 30.— korona.

Bérmertve, csomagolással együtt, utánvétellel. Ezen szappanpótlók németországi gyártmányok és teljesen pótolják az összes drága szappanokat a legkényesebb fehér és tarkaruhák mosásához, háztartásban, kéz, padló és edények stb. surolásához nélkülözhetetlenek. Dr. K. Brauer berlini hites vegyész véleménye szerint óriási tisztító hatása mellett fertőtlenítő is, mert a káros bacilusokat megöli és a legjobb zsirtartalma nemes földből van készítve. Németországban és Ausztriában általános közszükségleti cikket képez. Kereskedőknél, háztartásban, állami és magánpartelepeknél, továbbá kórházak, fogolytáborok és barakkok részére különösen ajánlhatjuk.

Rendelések kéretnek:

Szappanpótló anyagok kivitele és behozatala Csomagosztályába,

Budapest VI., Csengery-utca 66/4.

Telefon 51—94.